

Bociania przygoda w Przygodzicach, czyli...

Polskie boćki on-line

Nam Polakom bociany kojarzą się w sposób szczególny z ojczystą ziemią. Od najmłodszych lat przywykamy otaczać te piękne ptaki romantycznym sentymentem i specjalnym rodzajem szacunku. Skrzywdzić boćka? To niemożliwe. Zachowanie takie potraktowalibyśmy wręcz w kategorii przestępstwa... Bo bocian nie tylko jest dla nas wiosennym zwiastunem odradzania się przyrody do jej letniego apogeum, jest także, a może przede wszystkim, synonimem wierności rodzinnej ziemi, do której zawsze, po długiej zimie spędzonej w dalekich ciepłych krajach, wiernie powraca. Zaś domostwa, przy których bociek uwija sobie gniazdo, od wieków zwykło się uważać w naszym kraju za wybrane i niezwykle szczęśliwe...

Dlatego ze szczególną sympatią przeczytaliśmy e-mail, który nadszedł do naszej redakcji z leżącego na północnym skrawku Grecji Aleksandropolis. Tam, jak się okazuje, mieszka Polka, która nie tylko - jak pewnie każda Polka i każdy Polak - bociany kocha, ale która także z uwagą je obserwuje...

Pani Ewa Stets jest członkiem Greckiego Stowarzyszenia Ornitologicznego (HOS) i Południowowielkopolskiej Grupy Ogólnopolskiego Towarzystwa Ochrony Ptaków (PwG OTOP). Jak nam pisze, od wielu lat jest stałym korespondentem polskiego dwumiesięcznika „Woliera”*, pisuje również do czasopism ornitologicznych wydawanych w Grecji przez HOS i w Polsce przez OTOP. A ornitologiczne zainteresowania p. Ewy dotyczą szczególnie właśnie bocianów, które, dodajmy na marginesie, w swej wahadłowej drodze z północnej Europy do ciepłych krajów przelatują także przez północną Grecję...

Pani Ewa Stets w swoim liście informuje nas o fascynującym projekcie obserwacji bocianiego gniazda... Dlaczego taka informacja nadchodzi właśnie z Aleksandropoli? – zdziwienie się być może. Ano dlatego, że mieszkająca właśnie tam Polka, Ewa Stets, jest członkiem zespołu projektu „Blisko bocianów” - projektu, który opiera się na podglądzie przez kamerę internetową konkretnego bocianiego gniazda, jakie znajduje się w wielkopolskiej miejscowości Przygodzice. Jak podkreśla p. Ewa, to właśnie w przygodzickim gnieździe mieszkają najsłynniejsze obecnie w Polsce boćki...

Warto tutaj przy okazji wyjaśnić, że Gmina Przygodzice jest częścią Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków „Dolina Baryczy”, należącego do sieci obszarów chronionych Natura 2000, tworzonej na mocy prawa europejskiego. A obszary sieci Natura 2000 stworzyć mają docelowo Europejską Sieć Ekologiczną Obszarów Chronionych, której celem jest zachowanie najcenniejszych pod względem przyrodniczym ekosystemów, gatunków roślin i zwierząt.

„Na temat polskich bocianów i samego projektu napisałam już kilka artykułów (po polsku i po grecku), prowadzę też forum PwG OTOP, które wiąże się bezpośrednio z tym projektem” –

pisze do nas p. Ewa. Zainteresowanym podajemy adres tego forum: <http://bocianyprzygodzic.pun.pl/forums.php>

Strona Południowowielkopolskiej Grupy Ogólnopolskiego Towarzystwa Ochrony Ptaków: www.pwg.otop.org.pl oczywiście dotyczy nie tylko bocianów - zawiera wiele ciekawych „ptasich” informacji. Odnaliśmy na niej także dział korespondencji z Grecji, w których p. Ewa donosi m.in. o pierwszych bocianach, jakie w swoim locie powrotnym z ciepłych krajów do Polski zatrzymały się po drodze w Grecji - tekst (poniżej) pochodzi z roku ubiegłego, opublikowany został z datą 3.03.2007 r., tymczasem nasze boćki pewnie lada moment w Aleksandropoli znów się pojawią lub właśnie tam zawitały...

„Jako najdalej mieszkająca reprezentantka PwG OTOP (Alexandroupolis, region Tracja w Grecji), przesyłam kilka informacji o przylotach ptaków w moje okolice. Krótki i szybki wypad za miasto zaowocował ciekawostką. Na małym rozlewisku, przy rzece Erythrotamos, tuż przy wjeździe do miasta Didimoticho (północna Grecja) i w odległości ok. 70 kilometrów od miasta Alexandroupolis, 3 III 2007 roku, między godziną 16.30 a 17.30 zaobserwowałam: 1 czapłę siwą *Ardea cinerea*, 2 czaple białe *Egretta alba* i 2 bociany białe *Ciconia ciconia*. Dwie pierwsze obserwacje nie należą do nadzwyczajnych, jako że ptaki te spotyka się często na tych terenach. Interesującą jest natomiast wczesna obserwacja dwóch bocianów białych. Z reguły bociany pojawiają się w tutaj najczęściej około 20-25 marca, jednakże tegoroczna, łagodna zima i wczesne nadejście wiosny przyciąga te i inne ptaki o wiele wcześniej niż zwykle.

Należy podkreślić, że nie jest to pierwsza w tym roku obserwacja bociana białego w Grecji, zgłaszano je już na liście dyskusyjnej Greckiego Towarzystwa Ornitologicznego HOS (grecki odpowiednik OTOP) jest to jednak pierwsza obserwacja tego gatunku w wyżej wymienionym miejscu. Wiadomość tę przekazałam również na stronie <http://www.springalive.net> i tam jest to pierwsza tegoroczna informacja o pojawieniu się bocianów białych w Grecji. Co ciekawe, mimo przelotu praktycznie wszystkich polskich bocianów białych przez pogranicze bułgarsko-tureckie w Tracji, dotychczas ani razu nie stwierdzono obrączkowanego bociana z Polski w greckiej części tej krainy, ani w ogóle w Grecji, pomimo obrączkowania tych ptaków w Polsce od 1931 r. (Kania 1985, 2006).”

Pani Ewa Stets pragnąc zainteresować projektem „Blisko bocianów” także innych Polaków mieszkających w Grecji przesała nam wyczerpujące informacje na ten temat. Publikujemy je poniżej informując jednocześnie, że my do przygodzickiego gniazda już zaglądamy. Pora także na Was, na Waszą „bocianią” przygodę...

Projekt „Blisko bocianów”

Projekt internetowej obserwacji bocianów białych w Przygodzicach „Blisko bocianów” realizowany jest przez Południowowielkopolską Grupę (PwG OTOP, www.pwg.otop.org.pl) Ogólnopolskiego Towarzystwa Ochrony Ptaków - polskiego partnera międzynarodowej sieci towarzystw ochrony ptaków i ich siedlisk BirdLife International - przy współpracy Gminy Przygodzice, Telekomunikacji Kolejowej S.A., Przedsiębiorstwa „Promax” i Grupy iTTV.



foto: Ewa Stets

Partnerem technologicznym i realizatorem przekazu mobilnego jest Grupa iTTV – jeden z pionierów multimedialnych transmisji internetowych i mobilnych w Polsce i UE.

Projekt edukacyjno-badawczy Południowowielkopolskiej Grupy OTOP o nazwie „Blisko bocianów” ruszył wiosną 2006 r. - 24 marca założono kamerę a 28 marca obserwowano pierwsze pojawienie się bociana na gnieździe.

Gniazdo to położone jest w Wielkopolsce: w gminnej wsi Przygodzice (www.przygodzice.pl), w powiecie ostrowskim (www.powiat-ostrowski.pl). Ptaki żerują w pobliżu, w dolinie rzeki Barycz, w dużej części na terenie największego w Polsce Parku Krajobrazowego „Dolina Baryczy”, jednocześnie Obszarze Specjalnej Ochrony Ptaków europejskiej sieci ekologicznej Natura 2000 „Dolina Baryczy” (www.barycz.pl).

Celem projektu jest przybliżenie wszystkim miłośnikom przyrody życia bociana białego - „najbardziej polskiego gatunku ptaka”. Warto bowiem pamiętać, że polska populacja bociana białego, licząca ok. 50 tys. par, jest największą na świecie i stanowi około 1/4 całej populacji światowej.

Monitorowane gniazdo znajduje się na podstawie na nieużywanym kominie przy Urzędzie Gminy w Przygodzicach, przy szosie krajowej nr 11. Ze względu na bezpieczeństwo bocianów, kamera jest umieszczona na specjalnie skonstruowanym wysięgniku - odchylonym w bok, by ptaki mogły bezpiecznie i bez problemów siadać na gnieździe. Kamera nie zakłóca normalnego toku życia bocianów, jest przez nie traktowana jako stały element otoczenia gniazda, o czym może się przekonać każdy obserwator obrazu z niej.

Nazwa projektu oddaje nie tylko techniczne możliwości stałego oglądania dzikożyjących bocianów, ale i bliski związek emocjonalny z nimi milionów internautów, którzy śledzą i kibicują losom swoich ulubieńców, którym nadali w wyniku konkursu imiona „Przygoda” i „Dziedzic” (gniazdo w Przygodzicach znajduje się tuż przy dawnym majątku ziemskim, należącym m.in. do Radziwiłłów). Wybór gniazda do projektu okazał się bardzo trafny: para gniazdująca na nim w obu sezonach zniosła aż po 5 jaj (zwykła średnia dla bocianów to 4), przy czym młode bociany (nazwane przez internautów „Przydzio”, „Dodziu” i „Adzia”), a w 2007 r. - dwa młode („Kajtek” i „Kaśka”).

Od 2007 roku działa też forum dyskusyjne miłośników bocianów www.bocianyprzygodzic.pun.pl, gdzie można wymienić się swoimi obserwacjami, dowiedzieć się czegoś od bardziej doświadczonych osób, znaleźć namiary na inne kamery gniazdowe (aktualnie zespół projektu z Przygodzic nawiązuje współpracę z nowo ruszającą kamerą w hiszpańskiej Ekstramadurze), ciekawe strony i publikacje o bocianach.

Opiekunem naukowym projektu jest prof. dr hab. Piotr Tryjanowski z Zakładu Ekologii Behavioralnej Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, główny redaktor wydanej w marcu ub. r. pierwszej anglojęzycznej monografii o bocianie w Polsce pt. „The White Stork in Poland”. W monografii tej znalazł się m.in. artykuł Pawła T. Dolaty o możliwościach, jakie niesie ten i podobne projekty dla poznawania nieznanych aspektów bocianiego życia. Obecnie na UAM i Akademii Rolniczej w Poznaniu powstają dwie szczegółowe prace magisterskie o biologii lęgowej bocianów na podstawie nagrań z kamery w roku 2007.

Możliwości odbioru obrazu z kamery Poza transmisją multimedialną dla komputerów i telefonów komórkowych na stronach www.bociany.ittv.pl oraz wap.bocianyonline.pl, dostępna jest również emisja odświeżanych cyklicznie zdjęć na specjalnej stronie www.bociany.ec.pl oraz wap.ittv.pl

Przekaz strumieniowy dostępny jest dodatkowo na otwartych światowych platformach internetowych: Telewizji P2P SopCast oraz live broadcasting SmileCam.

Przekaz z Przygodzic realizowany jest w oparciu o najwyższej jakości sprzęt i oprogramowanie do kompresji obrazu i dźwięku, bardzo sprawne i wydajne łącza nadające oraz najwyższej jakości serwery dostępowe. Transmisja mobilna wspierana jest przez najbardziej wyspecjalizowane i doświadczone w tej dziedzinie europejskie serwisy oprogramowania dla telefonii komórkowej i telewizji ruchomej, a sam przekaz do sieci Internet realizowany jest przez jeden z pierwszych w naszym kraju i UE, serwis telewizji komórkowej mobiTV iTTV Lublin.

Zastosowane dotychczas rozwiązania pozwalają bocianiom fanom cieszyć się obrazem bardzo wysokiej jakości oraz dźwiękiem realizowanym w technologii Hi-Fi. Poza przekazem obrazu i dźwięku z bocianiego gniazda w Przygodzicach dostępne są komputery i komórkowy bociani czat, forum www.bocianyprzygodzic.pun.pl i galeria.

Bociany ambasadarami Polski na świecie

W roku ubiegłym transmisję z Przygodzic obejrzało ponad 3 miliony rozsiadanych po całym świecie internau-

tów, którzy okrzyknęli „Przygodę” i „Dziedzica” - mieszkańców obserwowanego gniazda - „wirtualnymi ambasadarami Polski w świecie”.

Przygodzickie bociany stały się hitem jednej z otwartych, publicznych platform Internetowej TV przewyższając oglądalnością takie pozycje jak Mission: Impossible. Rozkład krajów z największymi ilościami wejść odpowiada głównym skupiskom Polonii na świecie: w czołówce krajów europejskich są Litwa, Niemcy, Wielka Brytania i Irlandia (pojedynczych bocianolubów ma i Watykan...), sporo internautów obserwuje też bociany z USA, Brazylii i Australii. Ale są i użytkownicy z krajów bardziej egzotycznych i mało „polonijnych”, jak Panama, Belize, Boliwia, Laos czy Wietnam.

Średni czas podłączenia do multimedialnego strumienia transmisji, tzw. „przylepne oczy” wyniósł 2 godziny 50 minut 20 sekund, najdłuższe podłączenie trwało 64 godziny i zostało przerwane awarią zasilania encode-ra transmisji - informuje iTTV Lublin. Z myślą o obcokrajowcach, pod adresem www.storks.pl i wap.storks.pl uruchomiona została anglojęzyczna wersja, łączącej wszystkie obserwowane online gniazda - strony: www.bocianyonline.pl oraz wap.bocianyonline.pl

Organizatorzy i koordynatorzy przekazu z gniazda bocianów białych w Przygodzicach przewidują, że w roku bieżącym ilość obserwatorów życia bocianów może przekroczyć 10 milionów użytkowników komputerów i telefonów komórkowych.

Inne uruchomione w naszym kraju i UE bocianie transmisje z gniazd bocianów dostępne są przez: www.bocianyonline.pl i mobilnie przez wap.bocianyonline.pl.

Zapraszamy do śledzenia losów bocianiej rodziny „Przygody” i „Dziedzica”, których gniazdo jako jedyne w świecie dostępne jest mobilnie i poza oglądaniem obrazu pozwala wsłuchiwać się w odgłosy otoczenia przez komputery podłączone do sieci www i telefony komórkowe z aktywnymi usługami 2,5/3G.

Dla najbardziej wytrwałych obserwatorów bocianich zwyczajów PwG OTOP i Grupa iTTV przygotowały specjalne, bardzo atrakcyjne nagrody niespodzianki. Bądź pierwszy i „złap” bociany z Przygodzic na żywo przez www lub WAP.

koordynator projektu „Blisko bocianów” – Paweł T. Dolata, lider PwG OTOP (www.pwg.otop.org.pl lub www.bociany.ec.pl)
koordynator przekazu – Andrzej Filipowicz (Grupa iTTV, www.ittv.pl)

bż

*Tym, którzy żyjąc czas dłuższy na obczyźnie zapominają znaczenia mniej używanych w naszym języku słów, przypominam, że woliera to specjalne duże pomieszczenie-klatka - a właściwie siatka - przystosowane do hodowli ptaków. Ogromne woliery spotykamy np. w ogrodach zoologicznych. Czasopismo „Woliera” jest więc poświęcone ptakom i ich hodowli i przeznaczony jest nie tylko dla miłośników i hodowców gołębi, ale także dla hodowców wszelkiego rodzaju ptactwa domowego i innego. „Woliera” posiada swoją stronę internetową: www.woliera.pl. Portal przeznaczony jest dla „miłośników ptaków, hodowców i lekarzy weterynarii”. Polecam tam zajrzeć i pooglądać wspaniałe zdjęcia ptaków. Są naprawdę fascynujące!